
Po angleškem izvirniku A. Bennetta napisal Paulus. 

3. nadaljevanje. 
Zamišljen in raztresen je potegnil Aleš časopis iz 

žepa. «Družinski dnevnik« je bil — čemu si je neki sa

mec Hinko kupoval «Družinski dnevnik«? — in prvo, 
na kar so mu padle oči, je bil debelo tiskan oglas: 

«Hotel «Pri solncu«. — Prvovrsten! Krasna lega! 
Mir in tihota! Nobenih nadležnosti! Nihče ne moti go

stov! Izvrstna kuhinja! Zmerne cene!« — Itd. 
Za tem oglasom je bral drugega Ui pod njim tret

jega in četrtega —. Sami «prvovrstni hoteli.« 
Aleš se je razveselil, da ima njegovo rodno mesto 

toliko «prvovTstnih hotelov«. Pravzaprav je bil vajen 
gostiln in hotelov, vse življenje skoraj se je klatil po 
njih. Le tisto iskanje in popraševanje mu je bilo ne

izmerno sitno in ker je moral povsod povedati svoje 
ime. Zadnja leta je vse to oskrbel Hinko in njemu ni 
bilo treba drugega kot sesti v udobno sobico. Pa za danes 
je moral tvegati ta korak v javnost —. 

Sklenil je, da se naseli «Pri solncu«. Mir mu je ob

ljuboval oglas in «nobenih nadležnosti ni bilo« in tudi 
«gostov nihče ne moti« —. Kakor pripravljeno je bilo 
zanj. Mirno je hotel živeti, zijal in popra sevanj ni mo

gel prenesti. 
Izvošček je prikimal mimo. Aleš mu je nujno na

mignil. 
Nagl» je pridrdral voz k njemu. Kočijaž je uslužno 

naložil Aleševo prtljago, skočil na kozla in se vljudno 
•brnil k gostu po naslov. 

Ž i r pokopan« «Hotel pri solncu«, je dejal Aleš s hvalevrednim 
pogumom in odpeljala sta se. 

Potoma je Aleš za trdno sklenil, da si prejkoslej 
omisli novega služabnika. Sam ni mogel in ni hotel 
živeti. Da bi se prerekal z ljudmi in nasičeval njihova 
zijala — nikdar ne! In star je že tudi bil in postrežbe 
potreben in navajen. Čemu bi samotaril? In si sam 
iskal stanovanje, kakor danes na primer? Ali si bo sam 
snažil obleko in si skrbel za sto in sto potrebnih ma

lenkosti življenja —? Ne! Kar jutri si bo poiskal ne

koga. In ko bo uredil še nekatere druge zadeve v do

movini, pa bo koj spet odpotoval v svojo priljubjeno 
tujino —. 

Voz se je ustavil. 
«Ali je to —?« 
«Da, tu je «Pri solncu«, gospod!« 
Visoka, trinadstropna hiša je stala pred njim v ve

černem mraku. Dolge vrste oken so pričale o številnih 
tujskih sobah, skozi velika steklena vrata je lila luč v 
širokem pasu na ulico.. In z njo je prihajal na ulico 
hrup in vrvež kakor od velike množice. 

Aleš Blaž se je vznemiril. «Mir in tihota« je stalo v 
oglasu, — mesto tega obljubljenga raja miru pa tak 
šunder —! 

Zbal se je in vprašaje je pogledal po kočijažu. 
«Je že prav! Le kar vstopite! Konja ne morem sa

mega pustiti, bom počakal, da pride sluga po prtljago.« 
Oboiavljaje si je Aleš odprl vrata in nerodno 

vstopil.. 
Velika soba je bila polna gostov, govorjenje in 

smejanje je donelo po zakajenem zraku, črnooblečeni 
natakarji so švigali med mizami in godba je igrala 
nekje v kotu. 

V hipu ko je vstopil, je izzvenel zadnji akord, tre

nutna tihota je nastala in sto parov oči se je radoved

no uprlo v novega gosta. 
Aleš ni vedel, kam bi djal sebe in svoje oči. Vzbu

jati pozornost, to je bilo zanj neznosno mučno. Najraj

ši bi bil pobegnil, odkoder je prišel. Noga mu je krenila, 
pa strah ga je zadržal. Ljudje bi se mu smejali, če bi jo 
takole plašno odkuril. In posmehljivosti se je Aleš silno 
bal. 

Ves zmeden in preplašen je stopil naprej in boječe 
poprašal mimoletečega natakarja za vratarjem. 

Toda natakarji nimajo nikoli časa, posebno še ne, 
če jih kdo boječe nagovori. Aleš je pozabil, da mora 
pošten gost natakarja nahruliti, če hoče dobiti vljuden 
odgovor. 

Prvi se ni zmenil zanj, drugi tudi ne, itd., šele po 
dolgem čakanju mu je eden pokaži črez ramo: «TamleU 
Skozi polovico dvorane in mimo stoterih oči je moral, 
da je prišel do vratarjevega svetišča v veži. 

črnooblečen gospod .je stal pred njim. Zlat žčl

palnik je imel na nosu in s svinčnikom se je igral med 
prsti. Par gospodov je stalo pri njem. Pogovarjali so se, 
časopise so imeli v rokah. Ko je vstopil Aleš, so utihnili. 

Čudovito, kakor dobre oči imajo taki vratarji in 
kako hitro in dobro znajo oceniti človeka po njegovem 
premoženju in značaju! Posebno znajo dobro presoditi, 
ali je boječ ali samozascsten. In po tem uravnavajo 
svoje obnašanje. 

Z negotovim korakom je prišel Aleš bliže. Sram ga 
je bilo. 

«želile sobo?« je vprašal vratar rezko in grozeče. 
Presunljivo ga je pogledal. 



Lav bank za kmstskim 
denarjem. 

Bankam strašno trda prede. To najbolj dokasuja 
brezobzirna gonja, s katero so se vrgle m» kmetske za
druge, na hranilnice in posojilnice, da bi dobile od 
njih kmelski denar. 

Sladke obljube. 
Na naše hranilnice in posojilnice kaj dežujejo r a s 

ni pozivi in vabila, naj bi hranilnice in posojilnice na
lagale svoj denar pri bankah, ne pa pri svoji Zadružni 
zvezi. In pri tem obljubljajo banke posojilnicam kac 
po 12 odstot. brez odbitka, ako pa se dogovori odpoved
ni rok, tudi več. 

Pomislite, 12 odstotkov vam nudijo. Gotovo za to, 
ker vas imajo rade, ker vam želijo dobro in vam hočeja 
pomagati, da boste svojim vlagateljem lahko dajali 
višje obresti in spravili skupaj več kmetskega denarja 
za — lačne bančne blagajne. Zares sladke obljube, toda 
samo zato sladke, ker je v bančnih blagajnah strašna 
lakota, taka lakota, da se že marsikteri banki dela črna 
pred očmi in je prav blizu na tem, da se zruši, da pad«. 
In v taki sili, ko gre bankam za življenje in smrt, po
polnoma razumemo, odkod te sladke obljube in odkod 
to prijateljstvo bank do naših zadrug. Poznamo pre
govor: kadar konja love, mu ovsa mole. 

Grožnje. 
Toda poleg sladkih obljub uporabljajo banke proti 

hranilnicam tudi grožnje, za enkrat sicer še prikrit« 
grožnje. Če ne bi obljuba zvabila, naj ustraši grožnja* 
Tako na primer piše neka banka v Mariboru: »Prepu
ščamo zaenkrat ta posel Vaši uvidevnosti ter ne bodema 
v Vašem delokrogu sami direktno iskali stika s prebi



aalci radi vlog, kar bi bilo gotovo v škodo Vašemu za
aodu«. Zaenkrat banka ne bo še pritisnila na vlagatel
jje, na kmete, toda, če posojilnice ne bodo ubogale in ne 
bodo pridno zbirale kmetskega denarja ter ga nosile v 
banke, potem pa bodo banke «same iskale stik s pre
bivalci radi vlog«. Naj potem hranilnice in posojilnice 
same sebi pripišejo, ako bodo vlagatelji dvigali pri 
njih svoj dnar in ga nosili v banke. 

Rešitev je v stanovski in zadružni zavesti 
Jaz mislim, da se našim hranilnicam in posojilni

cam ni treba bati teh groženj, ki si jih dovoljujejo da
nes banke v lovu za kmetskim denarjem, Naše ljudstvo 
je danes že toliko izobraženo in je toliko zadružno za
vedno, da svojih stanovskih koristi ne bo prodajalo za 
judeževe groše in ne bo s svojimi prihranki podpiralo 
bank, ki izsesavajo ljudstvo, ki živijo od ljudskih 
žuljev. 

Naše ljudstvo bo dobro premislilo, predno bo šlo 
takim obljubam in grožnjam na lim, da banke še nikoli 
niso skrbele za njegove koristi in za njegov blagor. — 
Naše ljudstvo se dobro zaveda, da bankam ni do kme
ta, ne do delavca, ne do človeka sploh, ampak da jim 
gre samo za dobiček, samo za tantijeme, samo za divi
dende. Banke ne poznajo gospodarske vzajemnosti, ban
ke se izsmehujejo nad naukom ljubezni do bližnjega, 
na katerem temelji zadružništvo in kateri nauk že iz
vršuje naše ljudstvo. Naš kmet se zaveda, da bankam 
ni do koristi kmetskega stanu in da gredo radi bank 
lahko na boben vsi kmetski grunti. Banke se ne bodo 
zavzele za kmeta; ravno nasproti, pridno bodo pomagale 
spravljali kmetske grunte na boben, razkosovati jih in 
prodajati, če bo to neslo. «Dobiček nad vse, pa če se vse 
drugo podere«, je geslo bank. 

Nasproti pa se naše ljudstvo dobro zaveda, koliko 
koristi je že imelo od zadružništva v teku 30 letnega 
delovanja zadrug, koliko dobrega so napravile za ljud
stvo zlasti hranilnice in posojilnice. Ko so najnolj pro
dajali in razkosovali kmetska posestva, ko je pel bo
ben vsepovsod, ko so že ljudje obupovali nad bodoč
nostjo kmeta, tedaj so bile zadruge tiste, ki so nastopile 
in zaklicale oderuhom in prekupčevalcem: «Stoj!« Za
druge so bile tiste, ki so kmeta rešile iz krempljev ode
ruhov, pa ne samo rešile grunte kmetu in njegovi dru
žini, ampak tudi kmetskemu ljudstvu pomagale do na
predka, do izboljšanja gospodarstvo, do gmotnega bla
gostanja. 

Varnost vlog je prva zahteva. 
Naše ljudstvo se tudi dobro zaveda, da obljuba ve

likih obresti ni še vse. Naš kmet dobro ve, da je pri pri
hrankih važnejše naložiti jih varno, kakor pa naložiti 
j ih proti visokim obrestim. Velik dobiček ne gre v moš
njiček, ta pregovor se v življenju le prepogosto izpol
njuje. Kdor obljublja velike obresti, ta nudi zelo malo 
varnosti. Velike obresti ravno kažejo, da tisti, ki jih po
nuja, igra zelo nevarno igro: Ali se bo rešil z velikim 
dobičkom, ali bo propadel. Še več! Velike obresti daje 
oni, ki mu vela v grlo leče in mora imeti denar na 
vsak način, sicer se bo utopil. Le za velike obresti najde 
še ljudi, ki mu posodijo potrebni denar, da si umetno 
podaljšuje gospodarsko življenje. In če bi imeli vpogled 
v stanje bank, če bi imeli vpogled v njihove knjige, bi 
našli, da je v takem obupnem položaju danes mnogo 
bank ter z bankami zvezanih fabrik in trgovin. Voda 
j im teče v grlo, vendar se še nočejo podati in si hočejo 
življenje podaljšati, za kar potrebujejo tujega kapitala, 
za kar lovijo kmetski denar. Med tem si mislijo, se bo že 
kaj zasukalo, se bo že kaj obrnilo na boljše. Toda de
nar, za katerega morajo plačevati tako visoke obresti, 
jih ne rešuje, ampak jih zopet pokopava. 

Dejstva dokazujejo. 
Gotovo je, da se banke in fabrike v takem položaju 

ne bodo mogle dolgo držati. Začelo se je že rušiti. Veli
ka Balkanska banka, ki jo je vodil pomočnik bivšega 
fin. ministra Plavšič, je že zagrmela, se je že zrušila s 
strašnimi izgubami. Kdo jih bo trpel? Oni, ki so pri njej 
denar vlagali, oni, ki so se polakomnili visokih banč
nih obresti. In za Balkansko banko bodo sledili drugi 
nesolidni bančni zavodi, ki jih vodijo ravnatelji in 
upravni sveti, katerih vsak misli le na svoj dobiček in 
na svoje špekulacije, malo pa jim je mar za koristi 
delničarjev, najmanj pa za varnost vlagateljev. Kaj 
njim za to, ako tisoči malih varčevalcev izgubi težko 
prisluženi denar, da so si le oni napolnili svoje žepe. 

Kmetske prihranke rabi kmetsko gospodarstvo. 
Pa ne le to. Ako bomo kmetski denar izročili ban

kam, da ga vržejo v trgovino in industrijo, kje bo pa 
kmet dobival posojila? Ali bo kmet hodil po posojilo 
k banki, ki računa 24 do 30% obresti? Kmetsko gospo
darstvo je tako, da more kmet od posojil plačevati le 
nizke obresti. Kmetsko gospodarstvo visokih obresti ne 
prenese, gotovo ne tako visokih obresti, kakor jih pre
neseta trgovina in industrija in kakoršne zahtevajo da
nes banke. Ako še ta denar, kar ga je v naših hranil
nicah in posojilnicah, damo bankam v roke, potem je 
naš kmet pri svojem gospodarstvu brez denarja, brez 
kapitala, potem mora naše kmetsko gospodarstvo na
zadovati, mora propadati, ker tudi kmetsko gospodarst
vo zahteva kakor trgovina in industrija kapitala, le da 
mora biti ta kapital cenejši. In ravno v tem so vršile 
hranilnice in posojilnice svojo veliko nalogo, da so 
zbirale kmetske prihranke in jih po nizki obrestni meri 
dajale kmelom kot posojila. 



Aleš Blaž je zardel in neprijetna mehkoba se ga je 
lotevala v kolenih. 

«Da, je odgovoril prestrašen, kakor šolar pred 
učiteljem. 

«Za več dni?« 
Aleš se je še huje prestrašil. 
«Ne vem —«, je odgovoril. Strašen pogled ga je za

del. — «Za dva dni!« je hitro pristavil, četudi je vedel 
že danes, da niti dva dni ne bo ostal v tem raju «miru 
in nemotenosti« —. 

«Za sedaj si se izmuznil! Pazi, da te ne ujamem!« 
so grozile oči. Usta pa so povedala: 

«Dobro! — Število 115!« se je obrnil k slugi. — 
(Alešu:) «Vaše ime prosim!« 

Alešev strah je prikipel do roba. Ves zmeden je bil. 
Pozabil je, da je umrl —. 

«Aleš Blaž«, je odgovoril. — 
Svinčnik se je ustavil gospodu med prsti. Oči so 

zrle še presunljiveje na zmedenega gosta, nato pa so 
pomenljivo pogledale po gospodih, ki so stali poleg. 
Vsi so pozorno nastavili ušesa, ko je Aleš Blaž povedal 
svoje ime. 

»Poklic in bivališče —?« je neizprosno nadaljeval 
strogi glas. 

»Pisatelj —.« 
V tistem hipu se je Aleš zavedel —. 
Zlati ščipalnik se je nevarno zazibal na nosu, obrvi 

so se dvignile, gruča gospodov je zavalovela, nekaj so 
si šepetali —. 

Silen strah je popadel Aleša, po hrbtu so mu go

mazeli mravljinci, kolena so mu klecala —. 
Pa Aleš Blaž ni bil navaden č'ovek. Plah je bil, bo

ječ, res, toda v danem slučaju je znal biti bistroumen in 
iznajdljiv, nagel v ukrepih, pogumen, včasi celo pre

drzno odločen. Bilo je, kot bi v njem živela dva človeka, 
eden strhopeten in plah kakor zajec, drugi srčen in 
drzen kakor volk, ki ga uženeš v zagato. 

V trenutku mu je bil položaj jasen. 
Tile ljudje so morebiti že vedeli, da je Aleš Blaž, 

slavni pisatelj, umrl, morebiti pa da še ne. Če so vedeli, 
je bil izgubljen, prijeli ga bodo in ga kratkomalo iz

ročili v blaznico, če pa še niso vedeli, pa utegnejo zve

deti in še slabše bo zanj. 
Še je pisal vratar, ko je Aleš že imel svoj načrt. 
«Koliko stane soba —?« je vprašal. 
«Dva goldinarja«, je rekel vratar in prenehal s 

pisdnjem. 
«To mi je preveč. Nimate cenejše?« 
«Ne. To je pri nas najcenejša soba —.« 
«Obžalujem —. Z Bogom!« 
Zunaj je bu. 
Skočil je v voz, «Naprej!« je zaklical kočijažu in 

zaloputnil vratica. 
* * * 

«Še česa potrebujete?« 
Redkobesedni strežaj je pospravljal mizo. 
«Hvala! Lahko odidete!« 
Strežaj je pobral namizno orodje, žele lahko noč 

in tiho zaprl vrata za seboj. Z zadovoljnim vzdihom 
se je položil Aleš Blaž v udobni naslonjač. 

Mnogo je pretrpel in dolgo je iskal, dokler ni konč

no našel tole tiho, mirno gnezdo v gostilni «Pri treh 
zvezdah«. Trikrat je še moral poskusiti, trikrat je še 
moral s trepetajočimi koleni — njegov volčji pogum 
ga je prav tako naglo zapustil kakor je prišel — stopiti 
pred radovedne tuje ljudi, popraševati za sobami, pre

našati bodeče poglede, in trikrat je moral oditi. Tu ni 

bilo nobene sobe več, tam ne pravega miru, drugje m « 
spet kaj druga ni ugajalo. 

Navsezadnje je našel gostilno «Pri treh zvezdah«. 
Preprosta enonadstropna hiša je bila, na samoti je sta

la, še čudno, da jo je vobče našel. Nihče ga ni požiral 
s pogledi, ko je stopil v vežo, koj je dobil lično sobo, 
še vprašali ga niso, kako se piše, četudi je imel za to

pot pripravljeno Hinkotovo ime. Sam je večerjal m 
svoji sobi in molčeč človek mu je stregel, ki ni znal 
druga ko «Da, gospod!« in «Ne, gospod!« 

Aleš Blaž je bil skorajda zadovoljen. Prižgal ad 
je cigareto in se vdal razmišljanju. 

Jutri si poišče novega slugo. Na vsak način! Kar 
je danes doživel, je presegalo meje njegovih moči! Tako 
ne more živeti —! 

Potem si mora to in ono kupiti. Svoje reči je pustit 
dedičem rajnega Aleša Blaža. Treba jih je bilo nado

mestiti. 
In tedaj mu je prišla na misel — prvikrat odkar 

je umrl — denarna stran njegovega novega položaja. 
Denarja bo potreboval —. 

Dvajset goldinarjev mu je dal Šime Blaž, Hinko

tovo plačo za mesec dni. Kar je imel gotovine doma, jo 
je seveda tudi moral pustiti dedičem. Le par bankov

cev si je utegnil v naglici vtakniti v žep. Presneto hudo 
mu je gledal Šime na prste, ko je spravljal Hinkotovo 
stvari. 

Tega vsega vkup ni bilo veliko —. Ali je Hinka 
zapustil kaj denarja? 

Segel je v žep in potegnil listnico. 

(Dalje prihodnjič.) 


